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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Stakendorf 
(STAKE/GV/03/2018) vom 26.06.2018 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Ernst Hansen  

Mitglieder 
Herr Klaus Fischer  
Herr Ties Kleingarn  
Herr Thomas Krützfeldt (ältestes Mitglied der Gemeindevertretung) 
Herr Jens Löptien  
Herr Marten Muhs  
Herr Norbert Rohwedder  
Herr Dirk Stoltenberg-Frick  
Frau Lisa Strohschänk  

Protokollführer/in 
Herr Stefan Gerlach  
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 19:55 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Stakendorf, Dorfstr. 30, "Alte Schule" 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/innen  
   
 3.   Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters; Ernennung 

und Vereidigung 
 

   
 4.   Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stell-

vertretenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
 

   
 5.   Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stell-

vertretenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
 

   
 6.   Verpflichtung der Gemeindevertreter/innen  
   
 7.   Wahl der Ausschüsse und ihrer Vorsitzenden  
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 7.1.   Finanzausschuss (4 Gemeindevertreter/innen)  
   
 7.2.   Bau-, Wege-, und Umweltausschuss (3 Gemeindevertre-

ter/innen und höchstens 2 bürgerliche Mitglieder) 
 

   
 7.3.   Kulturausschuss (3 Gemeindevertreter/innen und höchstens 

2 bürgerliche Mitglieder) 
 

   
 8.   Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsaus-

schuss 
 

   
 9.   Wahl eines Wahlprüfungsausschusses (3 Gemeindevertre-

ter/innen) 
 

   
 10.   Einwohnerfragestunde  
   
 11.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der amtierende Bürgermeister, Ernst Hansen, eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und be-
grüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und 
die Beschlussfähigkeit gegeben ist. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor, diese lautet damit 
wie vorstehend. 
 
 
 
 
TO-Punkt  2: Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/innen 
 
Die Mitglieder der bisherigen Gemeindevertretung, welche der neuen Gemeindevertretung 
nicht mehr angehören, werden durch Ernst Hansen verabschiedet. Im Namen der Gemeinde 
Stakendorf wird  
 

 Jan Rauschenbach und 
 

 Michael Meyerdiercks  
 
Dank und Anerkennung ausgesprochen. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters; Ernennung und 

Vereidigung 
 
Das älteste Mitglied der Gemeindevertretung ist Thomas Krützfeldt; dieser übernimmt die 
Leitung der Sitzung. 
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Es wird Ernst Hansen zur Wahl vorgeschlagen. Auf Befragen des Protokollführers wird auf 
eine geheime Wahl (§ 33 Abs. 3 Satz 2 GO in Verbindung mit § 40 Abs. 2 GO) verzichtet.   
 
 
Wahlbeschluss: 
 
Zum Bürgermeister der Gemeinde Stakendorf wird 
 

 Ernst Hansen 
 
gewählt. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit wurde Ernst Hansen zum Bürgermeister der Gemeinde Stakendorf gewählt. Die Er-
nennungsurkunde wird vom amtierenden Stellvertreter, Ties Kleingarn, unterschrieben und 
ausgehändigt.  
 
Nach Aushändigung der Ernennungsurkunde wird der Bürgermeister vereidigt und leistet 
den Beamteneid. 
 
 
TO-Punkt  4: Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stellvertre-

tenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
 
Der soeben gewählte Bürgermeister, Ernst Hansen, übernimmt die Leitung der Sitzung. 
 
Auf Befragen des Protokollführers wird auf eine geheime Wahl (§ 33 Abs. 3 Satz 2 GO in 
Verbindung mit § 40 Abs. 2 GO) verzichtet. Es ergeht der Hinweis auf die Regelung des § 33 
Abs. 3 GO; das Vorschlagsrecht ist insoweit auf Mitglieder der Fraktion der AWS beschränkt.  
 
Es wird Ties Kleingarn zur Wahl vorgeschlagen. 
  
 
 
Wahlbeschluss: 
 
Zum ersten stellvertretenden Bürgermeister der Gemeinde Stakendorf wird 
 

 Ties Kleingarn 
 
gewählt. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit wurde Ties Kleingarn zum ersten stellvertretenden Bürgermeister der Gemeinde Sta-
kendorf gewählt. Die Ernennungsurkunde wird vom Bürgermeister, Ernst Hansen, unter-
schrieben und ausgehändigt.  
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Nach Aushändigung der Ernennungsurkunde wird der erste stellvertretende Bürgermeister 
vereidigt und leistet den Beamteneid. 
 
 
TO-Punkt  5: Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stellvertre-

tenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
 
Auf Befragen des Protokollführers wird auf eine geheime Wahl (§ 33 Abs. 3 Satz 2 GO in 
Verbindung mit § 40 Abs. 2 GO) verzichtet. Es ergeht der Hinweis auf die Regelung des § 33 
Abs. 3 GO; das Vorschlagsrecht ist insoweit auf Mitglieder der Fraktion der AFWS be-
schränkt.  
 
Es wird Lisa Strohschänk zur Wahl vorgeschlagen.  
 
 
Wahlbeschluss: 
 
Zur zweiten stellvertretenden Bürgermeisterin der Gemeinde Stakendorf wird 
 

 Lisa Strohschänk 
 
gewählt. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit wurde Lisa Strohschänk zur zweiten stellvertretenden Bürgermeisterin der Gemeinde 
Stakendorf gewählt. Die Ernennungsurkunde wird vom Bürgermeister, Ernst Hansen, unter-
schrieben und ausgehändigt.  
 
Nach Aushändigung der Ernennungsurkunde wird die zweite stellvertretende Bürgermeiste-
rin vereidigt und leistet den Beamteneid. 
 
 
TO-Punkt  6: Verpflichtung der Gemeindevertreter/innen 
 
Gemäß § 33 Abs. 5 GO wird der Bürgermeister durch das älteste Mitglied der Gemeindever-
tretung und werden die übrigen Mitglieder der Gemeindevertretung vom Bürgermeister durch 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten verpflichtet und in ihre Tä-
tigkeit eingeführt.  
 
 
 
TO-Punkt  7: Wahl der Ausschüsse und ihrer Vorsitzenden 
 
Der Protokollführer weist darauf hin, dass folgende Wahlverfahren zur Verfügung stehen: 
 
 1. das Meiststimmenverfahren (§ 40 Abs. 3 GO) 
 
 2. das Verhältniswahlverfahren (§ 40 Abs. 4 in Verbindung mit § 46 Abs. 1 GO) 
 
Das übliche Verfahren bei der Wahl der Ausschussmitglieder ist das Meiststimmenverfahren. 
Zur Verhältniswahl kommt es nur, wenn dies von mindestens einer Fraktion verlangt wird. 
Das Verlangen muss schriftlich abgefasst oder in der Sitzung zu Protokoll gegeben werden. 
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Wird das Verhältniswahlverfahren nicht verlangt, sind die Ausschüsse im Meiststimmenver-
fahren nach § 40 Abs. 3 GO zu besetzen. Hiernach ist gewählt, wer die meisten Stimmen 
erhält. Dieses Verfahren ist das gesetzliche Regelverfahren. 

 
Im Meiststimmenverfahren muss grundsätzlich jedes Ausschussmitglied einzeln gewählt 
werden. Dies kann vermieden werden, wenn alle oder ein Teil der Stellen in einer einzigen 
Abstimmung en bloc besetzt werden. Das en bloc Verfahren kann nur angewendet werden, 
wenn kein Gemeindevertreter widerspricht. Ein solcher Widerspruch erfolgt auf Befragen des 
Protokollführers nicht, so dass en bloc abgestimmt wird. 
 
 
 
TO-Punkt  7.1: Finanzausschuss (4 Gemeindevertreter/innen) 
 
 
Wahlbeschluss: 
 
Als Mitglieder in den Finanzausschuss werden 
 

 Jens Löptien 
 

 Ties Kleingarn 
 

 Klaus Fischer und 
 

 Norbert Rohwedder 
 
gewählt. 
 
Zum Vorsitzenden wird 
 

 Jens Löptien 
 
gewählt. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7.2: Bau-, Wege-, und Umweltausschuss (3 Gemeindevertreter/innen 

und höchstens 2 bürgerliche Mitglieder) 
 
 
Wahlbeschluss: 
 
Als Mitglieder in den Bau-, Wege- und Umweltausschuss werden 
 

 Dirk Stoltenberg-Frick 
 

 Lisa Strohschänk 
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 Marten Muhs 
 
gewählt. Auf die Wahl bürgerlicher Mitglieder wird verzichtet. 
 
Zum Vorsitzenden wird 
 

 Dirk Stoltenberg-Frick 
 
gewählt. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7.3: Kulturausschuss (3 Gemeindevertreter/innen und höchstens 2 

bürgerliche Mitglieder) 
 
 
Wahlbeschluss: 
 
Als Mitglieder in den Kulturausschuss werden 
 

 Thomas Krützfeldt 
 

 Lisa Strohschänk 
 

 Norbert Rohwedder 
 

 Michael Rabe (bürgerliches Mitglied) und 
 

 Maike Stöckler (bürgerliches Mitglied) 
 
gewählt. 
 
Zum Vorsitzenden wird 
 

 Thomas Krützfeldt 
 
gewählt. 
 
 
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  8: Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsausschuss 
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Auf Befragen des Protokollführers verzichtet die Fraktion der AFWS auf das ihr nach § 9 
Abs. 4 Satz 3 Halbsatz 2 AO zustehende Vorschlagsrecht.  
 
 
Wahlbeschluss: 
 
Zum stellvertretenden Mitglied für den Amtsausschuss wird 
 

 Ties Kleingarn 
 
gewählt. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Wahl eines Wahlprüfungsausschusses (3 Gemeindevertre-

ter/innen) 
 
 
Wahlbeschluss: 
 
Als Mitglieder in den Wahlprüfungsausschuss werden 
 

 Klaus Fischer 
 

 Marten Muhs und 
 

 Jens Löptien 
 
gewählt. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Einwohnerfragestunde 
 
Die Frage nach der Anschlussquote (Vertragsabschlüsse mit dem TK-Dienstleister) beim 
Breitband wird durch den Bürgermeister dahingehend beantwortet, dass diese bei rund 70 % 
liegt.  
 
 
 
TO-Punkt  11: Bekanntgaben und Anfragen 
 

 Der Bürgermeister lädt im Anschluss nach der Sitzung alle Anwesenden zu einem 
kleinen Umtrunk ein. 
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 Er gibt bekannt, dass an verschiedenen Wegen der Rückschnitt der angrenzenden 
Gehölze vorgenommen wurde. 

 

 Die Pflasterung der Bushaltestelle wurde vorgenommen. Ein Wartehäuschen wird 
kostenlos von der Gemeinde Mönkeberg zur Verfügung gestellt. Die Abholung wird in 
Kürze erfolgen. 

 
 
 
 
 

  gesehen: 
   
   
   

Ernst Hansen Stefan Gerlach Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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